
π≥

rN� qB�

Ê¬ tÐ ◊uÐd�  U³ÝU×� Ë È«t�uKÖ »UOÝ¬

 ∫È—U²�— ÈU¼·b¼∫b�«u²Ð qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ ułdM¼ œË—v� —UE²�«

±ÆbM" t³ÝU×� «— qO�‰UÐ Ë qO�—Uł Ÿ«u�« r−Š ‡‡

≤pAš Ë dð g¹UÝ —œ qO�‰UÐ Ë qO�—Uł —œ ÈdOÖ—UÐ qÐU6 œ«u� r−Š X³8� ‡‡

ÆbM" ÊUOÐ «—

≥—œ tO9Ë« œ«u� ’uB;� Ê“Ë ÊœuÐ h;A� UÐ «— g¹UÝ qÐU6 tO9Ë« œ«u� Ê“Ë ‡‡

ÆbM" t³ÝU×� ¨qO�—Uł Ë qO� ‰UÐ

¥ÆbM" t³ÝU×� «— qO�—Uł Ë qO�‰UÐ v�«d×Ð Ë VÝUM� XŽdÝ ‡‡

µh;A� t²O8�«œ tÐ ÊbOÝ— Ë »UžËœ t²O8�«œ g¼U" XNł«— Â“ô »¬ —«bI� ‡‡

Æb¹UL� t³ÝU×�

∂t²O8�«œ tÐ ÊbOÝ— Uð »UžËœ t²O8�«œ g¹«e�« XNł «— Â“ô tO9Ë« ÁœU� —«bI� ‡‡

ÆbM" t³ÝU×� h;A�

t�bI�

ÂU?� Êœd?" »U?O?Ý¬ t " r?O?Ý—v?� v?�U¹UÄ tKŠd� tÐ pO�«dÝ tO9Ë« œ«u� g¹«œdš tKŠd� t�«œ« —œ

XOL¼« UÐ —UO8Ð tKŠd� s¹« ÆœdOÖv�  —uP g¹UÝ Ë tÐd{ “« výU� —UA� dŁ« —œ Êœd" »UOÝ¬ Æœ—«œ

Á—«uL¼ Ë XÝ« t²8Ð«Ë `O×P Êœd"»UOÝ¬ Ë U¼Ê¬ È—Ë¬d� tÐ tO9Ë« œ«u� XOHO" XHÖ Ê«uðv� Ë XÝ«

µ∞ôuLF� pO�«dÝ l¹UMP —œ Æœuýv� Êœd" »UOÝ¬ ·dP g¹«œdš tKŠd� —œ È˛d�« •ÎÊœd"»UOÝ¬ 

ôuLF� ÆœdOÖv�  —uP »UÝdð Ë »UÝpAš ‘Ë— Ëœ tÐÎÁUÖ—U" —œ v9Ë ¨qO�—Uł “« ÁU~A¹U�“¬ —œ 

Æœuýv� t²�dÖ ÁdNÐ qO� ‰UÐ “« l¹UMP Ë

U¼qO�‰UÐ Ë ìË ÁœdA� pO²ÝöÄ Ë X;Ý vMOÇ “« U¼qO�—Uł vł—Uš Ë vKš«œ Á—«bł fMł

v?M?O?Ç “« Áb?ý t?²?šU?Ý ÈU?‡ ¼d?‡ł¬ “« U‡¼qO� ‰UÐ ©@MOM¹ô® v‡Kš«œ gýuÄ È«dÐ ÆbýUÐv‡� œôu‡�



π¥

Æœuýv� ÁœUH²Ý« vJO²Ýô  UFD6 U¹ Ë XOðU²Ý« ¨UMO�u9¬ ¨X;Ý

t" b?MýUÐv� VÝUM� vKš«œ gýuÄ È«—«œ Èœôu� t�«u²Ý« p¹ pO�«dÝ l¹UMP ÈU¼qO�‰UÐ

œ«u?� Æœu?ýv?� ÁœU?H?²?Ý« nK²;� œUFÐ« —œ XOMOK� U¹ UMO�u9¬ ¨X;Ý vMOÇ fMł “« t9uKÖ U¼Ê¬ ÊË—œ

výö²� U¼t9uKÖ ◊uIÝ Ë ÊbO²Kž ¨œuš Ê“Ë “« výU� —UA� dŁ«—œ qO�‰UÐ ÊbOšdÇ sOŠ —œ v�bO¹UÝ

¨X?Ý« Êœd " »U?O?Ý¬ “« ·b?¼ t "  «—– d?ðe?¹— Èb?MÐt�«œ t−O²�—œ Ë b�œdÖv� q¹b³ð dðe¹—  «—– tÐ Ë

Æœuýv� qPUŠ

±‡‡πqO�‰UÐ Ë qO�—Uł r−Š sOOFð ‡‡

v?K?š«œ œU?F?Ð« s?²?ý«œ U?Ð X?Ý« t�«u²Ý« qO�‰UÐ Ë qO�—Uł vÝbM¼ qJý bý t²HÖ t"—uÞÊUL¼

«— r−Š Ê«uðv� Ê¬ vKš«œ ŸUHð—« Ë t�«u²Ý« ÁbŽU6 ̀ DÝ s²ý«œ UÐ Æœuýv� t³ÝU×� Ê¬ r−Š t�«u²Ý«

V?F?J?�d?²?� U¹ Ë VFJ�d²�vÝœ ¨VFJ�d²�v²�UÝ ¨d²O9 V8ŠdÐ Ê«uðv� «— r−Š bŠ«Ë Æœd" t³ÝU×�

Æœuýv� ÁœUH²Ý« d¹“ tDÐ«— “« t�«u²Ý« p¹ r−Š t³ÝU×� È«dÐ Æœd" »U;²�« ìË

  V = π . r2.h

t�«u²Ý« r−Š V =

 qO�‰UÐ vKš«œ ÁbŽU6 ŸUFýr =

 qO�‰UÐ vKš«œ ŸUHð—«h =

 ‰U?¦�±∫® v?K?š«œ d?D?6 t?" È«t?�«u²Ý« r−Š d Ê¬ ©±≤∞∞v?K?š«œ ŸU?H?ð—« È«—«œ Ë d?²�vKO� 

≤≤∞ÆbO¹UL� t³ÝU×� d²O9 Ë VFJ�d²� V8ŠdÐ «— býUÐv� d²�v²�UÝ

  h = 220 ÷ 100= 2 / 2m     
  d =1200 ÷ 1000=1/ 2m

r =
d
2

=
1/ 2

2
=0/ 6m

  V = π . r2.h = 3 /14× (0/ 6)2 ×2 / 2 = 2 / 48m3

  
2 / 48 ×1000= 2480l

 VFJ�d²� d¼ ÊuÇ±∞∞∞ ‰œUF� t�«u²Ý« r−Š fÄ býUÐv� d²O9 ≤¥∏∞ÆXÝ« d²O9 

 ‰U¦�≤∫® qO� ‰UÐ p¹ vł—Uš dD6 dÖ« D©±±∞ vKš«œ gýuÄ X�U;{ ̈ d²�v²�UÝ µ¨d²�v²�UÝ 

 ÈeK� ‚—Ë t�bÐ X�U;{≤ qO�‰UÐ ©‰uÞ® ŸUHð—« d²�v²�UÝ ±µ∞©bOH�® vKš«œ r−Š ¨býUÐ d²�v²�UÝ 

øbO¹UL� t³ÝU×� d²O9 V8ŠdÐ «— qO�‰UÐ



πµ

ÆXÝ« “UO� Ê¬ vKš«œ dD� tÐ qO�‰UÐ vKš«œ r−Š t³ÝU×� È«dÐ

 d²�v²�UÝ  = D =110vł—Uš dD� 

 d²�v²�UÝ= d =110− [ ∗
2× (5 + 2) ] = 96vKš«œ dD� 

 d²�  =0/ 48 d²�v²�UÝ =
d
2

=
96

2
= 48vKš«œ ŸUFý 

 d²�  =1/ 5 d²�v²�UÝ   = H =150vł—Uš ŸUHð—« 

 d²�  =1/ 36 d²�v²�UÝ 

  
= h =150− **2× (5 + 2)[ ] =136vKš«œ ŸUHð—«

 d²O)  = 984 VFJ�d²�
    V = π . r2.h    V = 3 /14× (0/ 48)2 ×1/ 36 ~0/ 984

œ«u� tOK	ð dOý

œ«u� ÈdOÖ—UÐ Ètâ¹—œ

È«t�uKÖ ÈU¼UOÝ¬ qš«œ ÈÁ—«bł 

UOÝ¬ qš«œ ÈÁ—«bł  

vł—Uš ÈÁ—«bł          

tO�Ë« œ«u�

È—«œdÐt uL  Èt�u�  

—UA# X×ð È«u¼ t�u�    

UOÝ¬ ÈU¼t�uKÖ 

UOÝ¬ ÈU¼t�uKÖ 

¿
 

®œbŽ X0¹UÐv� œ—«œ œułË »UOÝ¬ ÈÁbŽU� ·dÞ Ëœ —œ @MOM¹ôË vł—Uš ÈÁ—«bł ÊuÇ ̈ qO�‰UÐ vKš«œ dD� Èt³ÝU×� È«dÐ≤©

Æœuý »d{ @MOM¹ôË vł—Uš Á—«bł X�U@{ ŸuL−� —œ

 ¿ ¿ÆXÝ« ‚œUC eO� vKš«œ ŸUHð—« Èt³ÝU×� —œ ôUÐ `O{uð 

vł—Uš Á—«bł X�U	{

@MOM¹ô X�U	{

D

d



π∂

≤‡‡πvÐUÝdð Ë vÐUÝpAš —œ qO�‰UÐ vL−Š ÈbMÐrO2Ið ‡‡

ôu?LF� »UÝpAš ‘Ë— —œÎ t?Ð qO�‰UÐ vKš«œ r−Š ≥ Æœu?ýv� rO0Ið ÈËU0� XL0� 

  

1

3

 Ë U¼t)uKÖ È«dÐ r−Š

  

1

3
 Ë tO)Ë« œ«u� È«dÐ r−Š 

  

1

3
Æb�U�v� v)Uš ÈUCQ ¨Áb�U�v�UÐ r−Š 

 tÐ qO�‰UÐ vKš«œ r−Š ¨vÐUÝ dð —œ¥ ÆœœdÖv� rO0Ið ÈËU0� XL0� 

  

1

4

r−Š ® •≤µÈ«dÐ ©

 ̈ »¬

  

1

4
 ̈ tO)Ë« œ«u� È«dÐ r−Š 

  

1

4
 Ë t)uKÖ È«dÐ r−Š 

  

1

4

◊uK@� ÊuÇ ÆXÝ« v)Uš ÈUCQ Áb�U� v�UÐ 

 fÄ b¼œv� qOJAð «— »UžËœ tO)Ë« œ«u� Ë »¬

  

1

2

ÆXÝ« »UžËœ qO� ‰UÐ r−Š 

 ‰U¦�≥∫ v?ÐUÝdð qO�‰UÐ bOH� r−Š µ∞∞• ÆbýUÐv� d²O) ≤µh@A� «— qO�‰UÐ bOH� r−Š 

ÆbO¹UL�

 d²O)500×
25

100
=125

 ‰U¦�¥∫ tZ vð—uC—œ 

  

1

3
 »UÝpAš qO�—Uł bOH� r−Š ≤qO�—Uł bOH� r−Š ¨býUÐ d²O) 

øXÝ« d²O) bMÇ

 d²O)        x = 2 ÷ 1
3

= 2× 3
1

= 6
   

q?O?�‰U?Ð Ë qO�—Uł ©v)Uš ÈUCQ Ë t)uKÖ ¨tO)Ë« ÁœU� ¨»¬® t�UÖ—UNÇ v�“Ë tOLNÝ sOOFð È«dÐ

 tDÐ«— “« Ê«uðv� U¼Ê¬ r−Š ÊœuÐh@A� UÐ »UÝdðρ =
m
V

 Ê¬ —œ tZ œdZ ÁœUH²Ý« m ̈ Âdł Vr−Š 

 ËρÆXÝ« ’uB@� Ê“Ë 

 ‰U¦�µ∫ »UÝ dð qO�‰UÐ p¹ ©bOH�® vKš«œ r−Š ∂∞∞Ê“Ë UÐ »¬ v�“Ë —«bI� tÇ ÆbýUÐv� d²O) 

 ’uB@�± ’uB@� Ê“Ë sO~�UO� UÐ tO)Ë« œ«u� ̈ VFJ�d²�v²�UÝ dÐ ÂdÖ ≤[µ¨VFJ�d²�v²�UÝ dÐ ÂdÖ 

 ’uB@� Ê“Ë UÐ t)uKÖ≥øXÝ« “UO� œ—u� qO�‰UÐ s¹« ÈdOÖ—UÐ È«dÐ VFJ� d²�v²�UÝ dÐ ÂdÖ 

  
V =

600×25

100
=150 l =0/150m3

qO� ‰UÐ qš«œ §eł d¼ vL−Š ÈtOLNÝ

©qO�—Uł bOH� r−Š®



π∑

»¬ v�“Ë ÈtOLNÝ t³ÝU×�

 
  
ρ = 1×1000=1000kg m3

»¬  ρ = 1 g cm3 ⇒»¬ 

 

  
ρ = 1000 kg m3  ρ =

m

v
     1000=

m

0/15
⇒ m =150kg»¬ 

 t³ÝU×� ÈtOLNÝ∫t9uKÖ v�“Ë

t9uKÖ

  
ρ = 3000

kg

m3
⇒ 3000=

m
0/150

⇒ m =0/150× 3000= 450kgt9uKÖ 

∫tO9Ë«œ«u� ÈtOLNÝ t³ÝU×� 

 

  

ρ = 2500
kg

m3
⇒ 2500=

m
0/150

⇒ m =0/150×2500= 375kg

∫t²J�d?E?�—œ d?Ð«d?Ð r−Š tO9Ë« ÁœU� Ë »¬ È«dÐ  U³ÝU×� s¹« —œ ÊuÇ t" bOýUÐ t²ý«œ tłuð 

œ«u?� ’u?B?;?� Ê“Ë sO~�UO� ÊœdJ�dOOGð  —uP —œ »UžËœ ’uB;� Ê“Ë fÄ XÝ« Ábý t²�dÖ

Æb�U� b¼«uš XÐUŁ Á—«uL¼ tO9Ë«

Ê“Ë ÊœuÐ ÂuKF� UÐ qO�—Uł Ë qO�‰UÐ —œ tO9Ë« œ«u� “« p¹ d¼ jÝuð Ábý‰UGý« r−Š bP—œ

r−Š “« ÈbP—œ Ë tO9Ë« œ«u� r−Š t³ÝU×� sOMâL¼ Æœd" t³ÝU×� Ê«uðv� «— tO9Ë« œ«u� “« p¹ d¼

‘Ë— UÐ v¹UMý¬ È«dÐ ÆbýUÐv� sJL� ¨XÝ« Ábý ‰UGý« tO9Ë« œ«u� “« p¹ d¼ jÝuð  t" qO�‰UÐ q"

Æœuýv� Áœ—Ë¬ v9U¦� t³ÝU×�

 ‰U¦�∂∫  vÐUÝ dð qO�‰UÐ tÐ Ábý ÁœËe�« tO9Ë« œ«u� Ê“Ë ¥µ∞kgÆbýUÐv� 

 pOJHð tÐ qO� ‰UÐ tÐ Ábý ÁœËe�« tO9Ë« œ«u� Ê“Ë dÖ«≤µ∞kg  e²O9œ“ sO9uzU" ±∞∞kgfOKOÝ 

 Ë Ê«b?L¼±∞∞kg q?O?�‰U?Ð q" r−Š Ë ÁœuÐ v¹UGÇ  UáÝbK� ∑≤∞lÁb?ý ‰U?Gý« r−Š bP—œ ¨býUÐ 

 tO9Ë« œ«u� ’uB;� Ê“Ë sO~�UO�® ÆbO¹UL� t³ÝU×� «— tO9Ë« ÁœU� “« p¹ d¼ jÝuð≤[µ  g cm3
©

tO9Ë« œ«u� q" r−Š  

  

ρ =
m
V

⇒ V =
m
ρ =

450000

2 / 5
=180000cm3 =180l

  
450kg ×1000= 450/000g



π∏

v9Uš ÈUC� Ë t9uKÖ ¨»¬ XNł qO� ‰UÐ Áb�U�v6UÐ r−Š bP—œ

  100− (13 / 9+ 5 / 6 + 5 / 6) =100−25 /1= 74 / 9- ≅ 75 -

≥‡‡πU¼qO� ‰UÐ v�«—Ëœ XŽdÝ t³ÝU×� ‡‡

 »U?Ý dð qO�‰UÐ —œ VÝUM� v�«—Ëœ XŽdÝ  60- Uð   70-XŽdÝ ÆbýUÐv� Ê¬ v�«d×Ð XŽdÝ 

 t?DÐ«— “« v�«d×Ð

  

NC =
42

d
 Ê¬ —œ t" NC V?8ŠdÐ v�«d×Ð XŽdÝ rpm Ë©tIO6œ dÐ —Ëœ®  ddD6 

»UÝdð “« dðsOzUÄ »UÝ pAš qO�‰UÐ —œ VÝUM� v�«—Ëœ XŽdÝ ÆXÝ« d²� V8ŠdÐ qO�‰UÐ vKš«œ

 œËbŠ Ë∏∞ • Uð•π∞ÆXÝ« v�«d×Ð XŽdÝ 

 ‰U?¦�∑∫ v?ł—U?š d?D?6 UÐ »UÝ dð qO�‰UÐ v�«—Ëœ XŽdÝ ±µµ∞Á—«u?¹œ X?�U?;{ Ë d²�vKO� 

 ©ÈeK� ÈÁ—«bł Ë @MOM¹ô X�U;{ ŸuL−�®≤∞∞VÝUM� v�«—Ëœ XŽdÝ® ÆbOM" t³ÝU×� «— d²�vKO� 

 «—∂µÆ©b¹dO~Ð v�«d×Ð XŽdÝ bP—œ 

tO�Ë« œ«u� qJ r−Šœ«u� qJ Ê“Ë

  
180l

  
450kg

 e²O9œ“ sO9uzU" r−Š
  
x =100l  250

  
180l

  
450kg

Ê«bL¼ fOKOÝ r−Š 

  
y = 40l  100

  
180l

  
450kg

v¹UGÇ  UáÝbK� r−Š 

  
x = 40l  100

e²O9œ“ sO9uzU" r−Š tÐ qO�‰UÐ r−ŠLit

 

  
100l∑≤∞

• e²O9œ“ sO9uzU" r−Š bP—œ  Z =13 / 9  100

 Ê«bL¼ fOKOÝ r−Š
  
40l  720Lit

• Ê«bL¼ fOKOÝ r−Š bP—œ  x = 5 / 6  100

 v¹UGÇ  UáÝbK� r−Š
  
40l  720Lit

•  K = 5 / 6  100

v¹UGÇ  UáÝbK� r−Š bP—œ



ππ

 d²�vKO�
  =1550− (200×2) =1150vKš«œ dD6

 d²�
  d =1150 ÷ 1000=1/15vKš«œ dD6 

NC = 42

1/15
= 42

1/072
= 39rpm

»UÝ dð qO�‰UÐ È«dÐ VÝUM� v�«—Ëœ XŽdÝrpm  =
65

100
× 39 = 25VÝUM� v�«—Ëœ XŽdÝ

 ‰U¦�∏∫ vKO� ‰UÐ v�«d×Ð XŽdÝ ¥∞rpm Ê¬ @MOM¹ô X�U;{ t" vð—uP—œ XÝ« ±µ∞d²�vKO�

 ÈeK� ‚—Ë X�U;{ Ë±∞ V8ŠdÐ «— qO� ‰UÐ vł—Uš dD6 býUÐ d²�vKO� mmÆbO¹UL� t³ÝU×� 

  
40=

42

d
⇒ d =

42

40
=1/05 ⇒ d =1/052

 qO� ‰UÐ vKš«œ dD6  d =1/1m =1100mm

 qO� ‰UÐ vł—Uš dD6  1100+2×150+2×10=1420mm

¥‡‡π»UžËœ t²OB�«œ `O×Bð XNł Â“ô »¬ —«bI� sOOFð ‡‡

d?²?O?9 Ê“Ë U?Ð vÐUžËœ ¨Ê¬ tÐ tO9Ë« œ«u� U¹ »¬ ÊœËe�« UÐ Ê«uðv� »UžËœ d²O9 Ê“Ë ÊœuÐÂuKF� UÐ

ÆXšUÝ dðgOÐ U¹ dðr"

DÐ«— t

  

m = ρ 1

ρ 1 − ρ 2

(Lg − V)∫Ê¬ —œ t" œË—v� —U"tÐ —uEM� s¹« È«dÐ 

  
ρ 1

 tÐ »UžËœ —œ œułu� tO9Ë« œ«u� ’uB;� Ê“Ë sO~�UO� ∫
  
g cm3

  
ρ 2

 tÐ »UžËœ —œ œułu� l¹U� ’uB;� Ê“Ë ∫
  
g cm3

L
g

 r−Š UÐ »UžËœ Ê“Ë ∫VÂdÖ V8ŠdÐ 

V r−Š ∫Lg V8ŠdÐ »UžËœ ÂdÖ 
  cm3

m —œ œułu� pAš ÁœU� —«bI� ∫LgÂdÖ V8ŠdÐ »UžËœ ÂdÖ 

 ‰U¦�π∫ ’uB;� Ê“Ë UÐ vÐUžËœ s²šUÝ È«dÐ »¬ —«bI� tÇ ±[∂µ
  
g cm3

ÊœËe�« XNł 

 tÐ≤∞∞∞ ’uB;� Ê“Ë UÐ pAš »UF9 ÂdÖ ≤[∏
  
g cm3

øXÝ« Â“ô 

 VOðdðtÐ «— Â“ô »¬ r−Š Ë Ê“Ë t"vð—uP—œx Ë y∫rO8¹uMÐ rO�«uðv� ¨rOM" ÷d� 

                                         
»UžËœ eO�¬  È«eł« Âdł ŸuL−�

    =
                                            

»UžËœ v9U~Ç 

                                         
»UžËœ eO�¬ È«eł« r−Š ŸuL−�



±∞∞

  
=

2000

2 / 8
= 714 / 2cm3

»UžËœ eO�¬ r−Š 

  
1/ 65 =

2000+ x
714 / 2+ y

 »¬ v9U~Ç ÊuÇ±È«dÐ fÄ ÆbýUÐv� vJ¹ ÈœbŽ dE� “« Ê¬ r−Š Ë Ê“Ë r¹dOÖv� t−O²� XÝ« 

∫r¹—«œ “UO� œ—u� »¬ r−Š sOOFð

 

  

1/ 65 =
2000+ y

714 / 2+ y

“UO� œ—u� »¬ r−Š
  
y =1264  cm3

 ‰U¦�±∞∫ tÐ b¹UÐ t"  vKJ9« —«bI� ±∞∞∞g’uB;� Ê“Ë Uð œuý ÁœËe�« bMKðdÄ ÊULOÝ —œuÄ 

 »UžËœ±∑µ∞ g lÂU?~?M ¼ —œ »¬ UÐ bMKðdÄ ÊULOÝ  Èd¹cÄgM"«Ë qO9œ tÐ® ÆbO¹UL� t³ÝU×� «— ¨œœdÖ 

©œuýv� t�U{« qJ9« Ê¬ tÐ ’uB;� Ê“Ë ÈdOÖÁ“«b�«Æ

  =0/ 8g cm3
qJ9«

ρ

  = 3 / 3g cm3
bMKðdÄ ÊULOÝ

ρ

  

m = ρ 1

ρ 1 − ρ 2

(Lg − V)

 ÊULOÝ —œuÄ

  
m =

3 / 3

3 / 3 −0/ 8
(1750−1000) =

3 / 3

2 / 5
× 750= 990g

 »UžËœ d²O9 p¹ —œ œułu� qJ9«  1750−990= 760

ÊULOÝ —œuÄ             qJ9« 

  990g

  x = 767 / 67g  1000

 tÐ ÊœËe�« È«dÐ Â“ô qJ9« —«bI�  1000gÊULOÝ —œuÄ 

ρ 2 =
m
V

=
767 / 67

V
=0/ 8

  
V =

767 / 67

0/ 8
= 959 / 6cm3

 tÐ ÊœËe�« È«dÐ “UO� œ—u� qJ9« r−Š s¹«dÐUMÐ±∞∞∞tÐ ÊbOÝ— XNł bMKðdÄ ÊULOÝ —œuÄ ÂdÖ 

 Èd²O9 Ê“Ë±∑µ∞ gr Lit UÐ dÐ«dÐπµπ[∂ÆXÝ« VFJ�d²�v²�UÝ 

  760g



±∞±

s¹dLð

± v?ł—U?š d?D?6 qO� ‰UÐ p¹ —œ dÖ« ‡‡≥¥∞∞—œ Áb?ý t?²?�d?Ö —U?"t?Ð d?ł¬ X�U;{ ¨d²�vKO� 

 v?K?š«œ gýuÄ≤∞ q?O?�‰U?Ð v?�Ëd?O?Ð ŸU?Hð—« ¨d²�v²�UÝ µ[±∞v?ł—U?š Èe?K?� —«b?ł X�U;{ Ë d²� 

≤∞ÆbOM" »U8Š d²O9 Ë VFJ�d²� V8ŠdÐ «— qO�‰UÐ s¹« bOH� r−Š ÆbýUÐ d²�vKO�

≤ q" r−Š UÐ X;Ý vMOÇ fMł “« vKO� —Uł ‡‡µŸUHð—« dÖ« XÝ« dE� œ—u� ©bOH�dOž® d²O9 

 Ê¬∂∞ ‘«Á—«u¹œ X�U;{ Ë d²�v²�UÝ ≤∞Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «—Ê¬ vKš«œ dD6 býUÐ d²�vKO� 

≥ ‡‡±µq?O� ‰UÐ p¹ vKš«œ r−Š •∞∞,∞µ∞∞«— q?O� ‰UÐ vKš«œ r−Š XÝ« VFJ�d²�vKO� 

ÆbOM" »U8Š

¥b?O?H?� r?−?Š UÐ v¼U~A¹U�“¬ qO�‰UÐ p¹ ÈdOÖ—UÐ È«dÐ t9uKÖ Ë tO9Ë« œ«u� ¨»¬ —«bI� tÇ ‡‡

≥∞∞ t?O?9Ë« œ«u� ’uB;� Ê“Ë sO~�UO� t"vð—uP—œ XÝ« Â“ô d²O9≤[µ¨V?F?J�d²�v²�UÝ dÐ ÂdÖ 

 t9uKÖ≤[∏ »¬ Ë VFJ�d²�v²�UÝ dÐ ÂdÖ ± v?L−Š X³8�® býUÐ VFJ�d²�v²�UÝ dÐ ÂdÖ ≤µ  -X¹UŽ— 

Æ©œœdÖ

µXÝœtÐ ◊uK;� —œ «—©d²O9 V8ŠdÐ® tO9Ë« œ«u� “« p¹ d¼ jÝuð Ábý‰UGý« r−Š —«bI� ‡‡

 v¹UGÇ  UáÝbK� ∫“« bMð—U³Ž tO9Ë« œ«u� v�“Ë —«bI� dÖ« b¹—Ë¬∂≤[µ Ê«bL¼ fOKOÝ ¨ÂdÖuKO" µ∞∞∞

 t²8ý “u�“ Ë ÂdÖ±¥∞ qO� ‰UÐ q" r−Š dÖ« ÆÂdÖuKO" ≥∞∞—«bI� tÇ bO¼œ ÊUA� t³ÝU×� UÐ býUÐ d²O9 

 Uð œuý ÁœËe�« qO� ‰UÐ tÐ b¹UÐ »¬µ∞  - œœdÖ ‰UGý« »UžËœ jÝuð qO� ‰UÐ bOH� r−Š ®Ê“Ë sO~�UO�

 tO9Ë« œ«u� ’uB;�
  
g cm3

≤[µÆ©œuý t²�dÖ dE� —œ 

∂ V?8?ŠdÐ v�«d×Ð XŽdÝ ‡‡rpmv?ł—U?š d?D?6 U?Ð vÐUÝ dð qO�‰UÐ p¹ È«dÐ ©tIO6œ dÐ —Ëœ® 

±≤∞∞ vJO²Ýô Á—«bł t�dÞ p¹ X�U;{ Ë d²�vKO� ∑∞ qO� ‰UÐ ÈeK� ‚—Ë X�U;{ Ë d²�vKO� ±[µ

ÆbOM" »U8Š «— d²�v²�UÝ

∑ tÐ ÊœËe�« È«dÐ “UO� œ—u� »¬ —«bI� ‡‡±∞,∞∞∞ ’uB;� Ê“Ë UÐ pAš t�bÐ —œuÄ ÂdÖ ≤[∑

 d?²O9 Ê“Ë tÐ ÊbOÝ— XNł VFJ�d²�v²�UÝ dÐ ÂdÖg Lit±∏µ∞Ê“Ë® b¹—Ë¬ XÝœtÐ d²O9 V8ŠdÐ «— 

 »¬ ’uB;�±
  
g cm3

Æ©œuý t²�dÖ dE� —œ 



±∞≤

® tLOL{ ‰Ëbł±tO�Ë« œ«u� —œ œułu� ÈU¼bOBJ« Ë U¼‰«dMO� v�uJ�u� ‰u�d� ‡‡ ©

® v�uJ�u� Ê“Ë     g©v�uJ�u� ‰u�d�ÁœU� ÂU�      

Albite (soda spar) Na2O.Al2O3.6SiO2 524.6
Alumina Al2O3 102
Anatase (see titania)

Andalusite Al2SiO5 162.1

Anhydrite CaSO4 136.2
Anorthite CaO.Al2O3.2SiO2 278.3
Antimony oxide Sb2O3 291.6
Aragonite (see calcium carbonate)
Arsenious oxide As2O3 197.8
Barium carbonate BaCO3 197.3
Barium chloride BaCl2 .2H2O 244.3
Barium chromate BaCrO4 253.3
Barium hydroxide Ba(OH)2 .8H2O 315.3
Barium oxide BaO 153.3
Barium sulfate (barite) BaSO4 233.4
Bismuth oxide Bi2O3 466.0
Bone ash 13CaO.4P2O5.CO2 (approx) 1341.3
Borax Na2B4O7 .10H2O 381.2
Boric acid H3BO3 61.8
Boric oxide B2O3 69.6
Calcite (see calcium carbonate)
Calcium borate (colemanite) Ca(BO2 )2 .2H2O 161.7
Calcium carbonate (whiting) CaCO3 100.1
Calcium chloride CaCl2 .6H2O 219.1
Calcium chloride (anhydrous) CaCl2 111.1
Calcium fluoride (fluorspar) CaF2 78.1
Calcium hydroxide Ca(OH)2 74.1
Calcium orthophosphate Ca3 (PO4 )2 310.3
Calcium oxide (lime) CaO 56.1
Calcium sulfate (gypsum) CaSO4 .2H2O 172.2
Carbon dioxide CO2 44.0
Chromium oxide Cr2O3 152.0
Clay (kaolinite, china clay) Al2Si2O5 (OH)4 258.2
Cobaltic chloride CoCl3 165.4
Cobalt (II, III) oxide Co3O4 240.7
Cobalt (III) oxide Co2O3 165.8

Cobaltous carbonate CoCO3 118.9

Cobaltous chloride CoCl2 .6H2O 237.9
Cobaltous nitrate Co(NO3 )2 .6H2O 290.9
Cobaltous oxide CoO 74.9
Cobaltous phosphate CO3 (PO4 )2 .3H2O 420.7
Cordierite Mg2Al4Si5O18 585.1
Corundum (see alumina)
Cryolite Na3AlF6 210
Cupric carbonate (basic) CuCO3.Cu(OH)2 221
Cupric chloride CuCl2 .2H2O 170.5
Cupric hydroxide Cu(OH)2 97.5



±∞≥

® tLOL{ ‰Ëbł±tO�Ë« œ«u� —œ œułu� ÈU¼bOBJ« Ë U¼‰«dMO� v�uJ�u� ‰u�d� ‡‡ ©

® v�uJ�u� Ê“Ë        g©v�uJ�u� ‰u�d�ÁœU� ÂU�      

Cupric nitrate Cu(NO3 )2 .6H2O 295.5
Cupric oxide CuO 79.5
Cupric sulfate CuSO4 .5H2O 249.6
Cuprous chloride CuCl 99.0
Cuprous hydroxide Cu(OH) 80.5
Cuprous oxide Cu2O 143
Cuprous sulfate Cu2SO4 .H2O 241.1
Diopside CaSiO3.MgSiO3 216.6
Dolomite CaCO3.MgCO3 184.4
Feldspar (see albite. anorthite. orthoclase)
Ferric chloride FeCl3 162.3
Ferric hydroxide Fe(OH)3 106.8
Ferric oxide (hematite) Fe2O3 159.6
Ferric sulfate Fe2 (SO4 )3 .9H2O 561.9
Ferro -terric oxide (magnetite) Fe3O4 231.4
Ferrous carbonate (siderite) FeCO3 115.8
Ferrous oxide (wustite) FeO 71.8
Ferrous sulfate FeSO4 .7H2O 277.9
Ferrous sulfit FeS 87.9
Flint (see silica)
Gypsum (see Calcium sulfate)
Ilmenite FeTiO3 151.7
Kaolinite (see clay)
Kyanite

  
Al2SiO3 130.1

Lead borate
  
Pb(BO2 )2.H2O 310.8

Lead carbonate PbCO3 267.2
Lead carbonate basic (white lead) 2PbCO3.Pb(OH)2 775.6
Lead chloride PbCl2 278.2
Lead dioxide PbO2 239.2
Lead oxide (litharge) PbO 223.2
Lead oxide (red lead) Pb3O4 685.6
Lithium carbonate Li2CO3 73.8
Magnesium carbonate (magnesite) MgCO3 84.3
Magnesium chloride MgCl2 .6H2O 203.3
Magnesium oxide MgO 40.3
    (magnesia, periclase)
Manganese dioxide MnO2 86.9
Manganous carbonate MnCO3 114.9
Manganous oxide MnO 70.9
Microcline (see orthoclase)
Mullite Al6Si2O13 426.2
Nickel chloride NiCl2 129.7
Nickel oxide NiO 74.7
Niter (saltpeter)(see potassium nitrate)
Orthoclase (potash spar) K2O.Al2O3.6SiO2 556.8
Potash spar (see orthoclase)
Potassium carbonate K2CO3 138.2



±∞¥

® tLOL{ ‰Ëbł±tO�Ë« œ«u� —œ œułu� ÈU¼bOBJ« Ë U¼‰«dMO� v�uJ�u� ‰u�d� ‡‡ ©

  ® v�uJ�u� Ê“Ë     g©v�uJ�u� ‰u�d�ÁœU� ÂU�      

74.5KClPotassium chloride
194.2K2CrO4Potassium chromate
294.2K2Cr2O7Potassium dichromate
422.2K4Fe(CN)6 .3H2OPotassium ferrocyanide
56.1KOHPotassium hydroxide

796.8K2O.3Al2O3.6SiO2 .2H2OPotassium mica
101.1KNO3Potassium nitrate (niter)
94.2K2OPotassium oxide (potash)

158.1KMnO4Potassium permanganate
360.4Al2Si4O10 (OH)2Pyrophyllite

Quartz (sce silica)
60.1SiO2Silica (quartz, flint)
78.1H2SiO3Silicic acid

162.1Al2SiO3Sillimanite
Soda ash (see sodium
     carbonate)
Soda spar (see albite)

84.0NaHCO3Sodium bicarbonate
106.0Na2CO3Sodium carbonate

    (anhydrous)
286Na2CO3.10H2OSodium carbonate (hydrated)

    (soda ash)
58.4NaClSodium chloride (salt)
342Na2CrO4 .10H2OSodium chromate

298.0Na2Cr2O7 .2H2OSodium dichromate
40.0NaOHSodium hydroxide (caustic, lye)

764.6Na2O.3Al2O3.6SiO2 .2H2OSodium mica
85.0NaNO3Sodium nitrate (soda niter)
62.0Na2OSodium oxide (soda)

variable Na2O:SiO2ratiosSodium silicate
322Na2SO4 .10H2OSodium sulfate (salt cake)

142.3MgAl2O4Spinel
147.6SrCO3Strontium carbonate
103.6SrOStrontium oxide
64.1SO2Sulfur dioxide
80.1SO3Sulfur trioxide

379.3Mg3Si4O10 (OH)2Talc
260.3SnCl4Tin chloride (stannic)
189.5SnCl2Tin chloride (stannous)
150.7SnO2Tin oxide (stannic)
134.7SnOTin oxide (stannous)
79.9TiO2Titania (rutile, anatase)

270.0UO2Uranium dioxide
842.0U3O8Uranium oxide
286.0UO3Uranium trioxide
116.2CaSiO3Wollastonite
125.4ZnCO3Zinc carbonate
81.4ZnOZinc oxide

287.5ZnSO4 .7H2OZinc sulfate
123.0ZrO2Zirconia
183.1ZrSiO4Zirconium silicate (zircon)
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